

## **ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ США И ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ 19–21 октября 2023 г., Томск**

19–21 октября 2023 г. в Томском государственном университете прошла Всероссийская научная конференция «ЕС и США в меняющемся мире». На пленарном заседании и четырех секциях прозвучали 35 докладов исследователей из 13 академических центров России. Обсуждались вопросы внешней и внутренней политики ЕС, а также международного взаимодействия в исторической ретроспективе и современных условиях. В конференции приняли участие представители 7 региональных отделений Ассоциации европейских исследований.

**Ключевые слова:** Европейский союз, США, конференция, Томский государственный университет, АЕВИС

19–21 октября в Национальном исследовательском Томском государственном университете (НИ ТГУ) прошла всероссийская научная конференция «США и Европейский союз в меняющемся мире» при поддержке Ассоциации европейских исследований и профессиональных сообществ американистов и политологов России. На конференции прозвучало более 35 докладов представителей 13 научных центров и университетов Москвы, Санкт-Петербурга, Перми, Волгограда, Саратова, Йошкар-Олы, Новосибирска, Тюмени, Томска, Барнаула и Иркутска.

Открывая конференцию, проректор по международным связям ТГУ А.Ю. Рыкун и декан факультета исторических и политических наук Ж.А. Рожнева подчеркнули значимость темы и необходимость сохранения и продолжения академических исследований стран Запада, включая США и ЕС. На пленарном заседании выступили Ф.А. Лукьянов, главный редактор журнала «Россия в глобальной политике», и Н.А. Цветкова, профессор Санкт-Петербургского университета, заведующая кафедрой американских исследований. Ф.А. Лукьянов представил проблемы международных отношений в постзападном мире. По мнению исследователя, разрыв отношений РФ и ЕС вредит обеим сторонам. Они ищут способы компенсировать ущерб, уходя от «естественно обусловленного» экономического сотрудничества. Н.А. Цветкова рассмотрела проблемы глобального цифрового пространства с учетом «конфликтного потенциала цифровизации». Эксперт отметила, что США поддерживали создание единой цифровой среды, однако в 2010-е гг. осознали необходимость защиты интернет-пространства от вредных влияний и действий извне. Сейчас усиливается фрагментация Интернета, его разделение на своих и чужих, создание блоков на основе определенных ценностей, при этом, по мнению Н.А. Цветковой, в области цифровизации ЕС является ведомым актором и не может конкурировать с США и Китаем.

В первой секции «Европейский союз в поисках глобальной роли» прозвучали 8 выступлений. Профессор Л.А. Фадеева, Пермский государственный университет, обратилась к проблеме политического лидерства в определении внешнеполитического курса ЕС. Н.Г. Заславская, доцент СПбГУ, проанализировала проблемы реализации климатической политики Евросоюза в условиях антироссийских санкций и прекращения сотрудничества с РФ,

что создало комплекс политических и экономических проблем, вынуждающих Брюссель корректировать цели «зеленого перехода» как локально, так и глобально. Профессора Г.А. Нелаева, Н.В. Дрожащих и доцент А.А. Андреева, Тюменский государственный университет, представили дискурс-анализ дипломатических извинений Нидерландов в отношении бывших колоний как пример поиска новой идентичности ЕС. Г.В. Коцур, к. полит. н., СПбГУ, рассмотрел изменение официального дискурса ЕС в отношении будущего через призму критической хронополитики как свидетельство усиления ранее нехарактерных для ЕС категорий стратегического суверенитета и автономии. Профессор Л.В. Дериглазова, Томский государственный университет, обратилась к теме изучения эмоций как фактора внешней политики на примере ЕС. Темой выступления доцента Е.А. Матвеевой, Иркутский государственный университет, стал неомедиеваллизм как способ нового осмысления европейской интеграции в XXI в. А.Д. Лисенкова, Северо-Западный институт управления РАН-ХиГС, представила развернутый анализ состояния и перспектив развития атомной энергетики в ЕС в условиях кризиса в отношениях с РФ. А.С. Горбачев, Томский государственный университет, представил обзор общей внешней политики безопасности и обороны Евросоюза в 2020–2023 гг. и основных инструментов ее реализации.

На второй секции «Инструменты влияния США и ЕС в XX–XXI вв.» были представлены 7 докладов. Доцент О.А. Аршинцева, Алтайский государственный университет, обратилась к теме англо-американских отношений, получивших развитие в период Второй мировой войны. Ю.П. Попов, Томский государственный университет, рассмотрел американско-германские отношения в период выработки «новой восточной политики» ФРГ, реализация которой была невозможна без согласования с США. Старший преподаватель РАНХиГС Е.Н. Рыжков представил американскую историографию Корейской войны (1950–1953 гг.), в частности взгляды американских историков на причины войны и позицию СССР. Доцент МарГУ А.Е. Фоминых осветил работу Информационного агентства США (*United States Information Agency, USIA*) на примере американских выставок в СССР в 1961–1979 гг. Реакция посетителей выставок использовалась для последующей коррекции программ публичной дипломатии США. Профессор СПбГУ Ю.Г. Акимов проанализировал особенности взаимодействия СССР, США и Канады в период холодной войны на основе документов МИД РСФСР в Государственном архиве РФ (ГАРФ), в частности контакты на уровне губернаторов штатов, канадских провинций и советских республиканских и региональных руководителей. Научный сотрудник НИУ ВШЭ А.Н. Марчуков рассмотрел программы публичной дипломатии ЕС в США для молодежи, которая рассматривается как наиболее перспективный реципиент ценностно-нормативного нарратива Евросоюза. Профессор ТГУ Е.Ф. Троицкий проанализировал образовательную дипломатию США, стран ЕС и Британии в Казахстане, что включает открытие филиалов университетов, программы двойных дипломов, поддержку казахстанской инициативы создания Центрально-азиатского пространства высшего образования и экспорта казахстанского образования.

На секции «Политика США в условиях современных вызовов» было представлено 7 докладов. Профессор ВолГУ И.А. Соков проанализировал способы реализации американской стратегии, реализуемой как через создание военных блоков, так и «альянсов демократий», что является способом сохранения мирового лидерства США. Доцент СГУ Е.С. Корнев рассмотрел политику расширения НАТО, начиная с 1990-х гг. по настоящее время для обоснования своего тезиса о подчиненности политики евроатлантической интеграции интересам США. Профессор ТГУ О.Г. Лекаренко проанализировала торгово-экономические отношения США с ЕС при президенте Дж. Байдене и отметила, что произошло укрепление отношений, был создан Совет по торговле и инвестициям для решения споров и развития технологического сотрудничества, однако это не исключает появления новых торговых

конфликтов. Доцент НГТУ Г.В. Торопчин рассмотрел политику США в АТР через концепции «оси и спиц» и сетевой архитектуры, обратив внимание на тенденцию создания мало-сторонних альянсов с участием США, и стремление делегировать ответственность за безопасность региональным партнерам. Доцент ТГУ Л. Н. Смолякова проанализировала энергетическую политику администрации Дж. Байдена, включая возвращение США в Парижское соглашение по климату, прекращение строительства нефтепровода «Кистоун Экс-Эл» (*Keystone XL*), введение временного запрета на выдачу новых лицензий на бурение и добычу на находящихся в федеральной собственности землях и водах, при сохранении приоритета энергетической безопасности страны. Соискатель СПбГУ А.В. Юрк рассмотрел отношения США и Израиля и выделил разногласия, которые могут свидетельствовать о серьезном кризисе в сотрудничестве двух стран. Студентка ТГУ А.В. Патрик проанализировала действия Вашингтона и Брюсселя, направленные против пропаганды «Исламского государства»<sup>1</sup> в 2010–2019 гг. в социальных сетях.

На четвертой секции «Страны Европы между интеграцией и национальными интересами» было представлено 9 докладов. Доцент ТГУ С.Н. Мирошников обратился к проблемам отношений стран так называемой старой и новой Европы, используя историческую аналогию фронды в качестве выражения противоречий по поводу политики институтов ЕС и отдельных стран-членов объединения. Доцент АлГУ А.М. Бетмакаев представил эволюцию оценок зарубежными исследователями отношений Евросоюза и правительства В. Орбана в Венгрии в 2010–2020-е гг. по вопросам миграционной политики, верховенства права, свободы СМИ и гражданских прав. А.К. Михеев, Пермский государственный университет, рассмотрел эволюцию «нишевых» партий, которые создаются вокруг решения специфических проблем, на примере Бельгии. К.В. Гостев, ТГУ, продолжил тему региональной политики в странах ЕС на примере языковой политики в Испании. В.О. Кривошеина, ТГУ, проанализировала антигендерную мобилизацию правых сил в Польше в противовес усилению ЕС в области гендерного равенства. Доцент А.М. Погорельская, ТГУ, рассмотрела деятельность образовательных фондов США и ЕС как инструмента «мягкой силы» для формирования определенных взглядов и ценностей у молодежи в странах Центральной Азии. М.В. Грабевник, научный сотрудник Пермского федерального исследовательского центра Уральского отделения РАН, представил проблему управления территориальной гетерогенностью в Боснии и Герцеговине в политике институтов ЕС и роли субнационального регионализма. К. ист. н. О.Ю. Смоленчук представила концепцию «3Д» (3D: Defense, Diplomacy and Development – «оборона, дипломатия и развитие») во внешней политике Нидерландов и ее трансформацию в политику устойчивого развития и экологической безопасности. Ю.А. Шемигаго, ТГУ, проанализировала роль ФРГ в начальный период Югославского кризиса в 1991–1992 гг.

Участники конференции выразили интерес к продолжению общения после ее завершения, ряд прозвучавших на конференции докладов будет опубликован в виде статей в журналах ТГУ по истории и политическим наукам, входящих в российские и международные базы цитирования. Студенты-волонтеры, помогавшие в организации и проведении конференции, получили благодарственные письма от факультета.

*Лариса Валериевна Дериглазова*, д.и.н., профессор, руководитель  
Томского регионального отделения АЕВИС, НИ ТГУ  
*Оксана Геннадьевна Лекаренко*, д.и.н., профессор, заведующая кафедрой  
новой, новейшей истории и международных отношений, НИ ТГУ

<sup>1</sup> Запрещенная в Российской Федерации террористическая организация.